

НОВЫЕ ПЛАНЫ, НОВЫЕ НАДЕЖДЫ

27—28 октября 1988 года в Москве состоялась сессия Верховного Совета СССР. На ней обсуждены проекты Государственного плана экономического и социального развития СССР и Государственного бюджета СССР на 1989 год и приняты соответствующие законы. Страна вступает в четвертый год двенадцатой пятилетки.

Еще на стадии обсуждения проекта плана в Совете Министров СССР было подчеркнуто, что от того, как будет сформирован, а затем выполнен план 1989 года, будет зависеть судьба не только пятилетки, но и всей экономической реформы. Как никогда прежде взыскательной, требовательной и, будем надеяться, плодотворной была работа постоянных депутатских комиссий палат Верховного Совета.

Специфическая особенность 1989 года состоит в том, что в нем предстоит завершить переход всех отраслей народного хозяйства на полный хозрасчет и самофинансирование. Должно быть резко расширено применение арендного подряда. Возрастет вклад кооперативов и лиц, занимающихся индивидуальной трудовой деятельностью. «...В 1989 году экономика страны будет характеризоваться совершенно новыми чертами», — отмечено в докладе председателя Госплана СССР Ю. Д. Маслюкова. Уходящий 1988 год показал, что сделать это будет непросто. Потребуется огромные усилия. Но сделать это необходимо.

Активизация всей общественной и политической жизни и особенно XIX Всесоюзная партконференция показали безотлагательную необходимость не на словах, а на деле поставить в центр внимания повышение благосостояния советского народа. «Социальная переориентация экономики — главная особенность пропорций плана на 1989 год», «Повышение уровня жизни народа», — так названы основные разделы доклада председателя Госплана. Намечено невиданное для нашей экономики опережающее развитие группы «Б» промышленности: если в целом за три первых года пятилетки это опережение составит всего 1,1 раза, то по плану на 1989 год — 2,3 раза. Темп накопления в непроектируемых основных фондах будет выше, чем в производственных. Доля средств, направляемых на потребление и социально-культурное строительство, возрастет до 81,6 %, что на 3 с лишним пункта выше, чем намечалось на 1989 год пятилетним планом. Такое превышение предусмотрено практически по всем показателям социального развития: росту средней заработной платы, общественных фондов потребления, розничного товарооборота, объема платных услуг населению и др. Среди этих мероприятий — повышение ставок и окладов профессорско-преподавательского состава вузов. Как «главные приоритеты на 1989 год» выделены продовольственная проблема, производство товаров для населения и развитие сферы услуг.

В докладе Ю. Д. Маслюкова отмечено, что задачи эти — не на один год и что они не решаются простым перераспределением ресурсов в пользу социальных нужд, а требуют динамического сбалансированного развития всей экономики, повышения ее эффективности.

При общем приросте продукции промышленности на 4 %, по топливно-сырьевым отраслям прирост намечен на 2,3, а по обрабатывающим на 4,5 %. Вывозка деловой древесины запланирована в объеме 294,6 млн м³, т. е. на 1,1 % больше 1988 года; производство бумаги 6617,3 тыс. т (прирост 0,7 %). Выпуск бумаги принят на 255 тыс. т

меньше, чем по пятилетнему плану. В докладе отмечено, что Минлеспрому СССР было запрещено использовать мощности по производству 231 тыс. т целлюлозы и 32 тыс. т бумаги на предприятиях, наносящих вред окружающей среде.

Вызывает озабоченность медленное повышение эффективности производства. В 1988 году более половины предприятий промышленности и ряд других отраслей работали в условиях полного хозрасчета. Однако убытки составили 11 млрд р. В докладе на сессии министра финансов СССР Б. И. Гостева отмечено, что от повышения эффективности хозяйствования будет получено только 10 млрд р. вместо ожидаемых 25 млрд р. Одна из причин — все еще недостаточные темпы научно-технического прогресса, продолжающаяся задолженность науки перед производством по разработке и внедрению новой техники, технологии и т. д.

Ассигнования на науку запланировано увеличить на 20 % по сравнению с 1988 годом. Комментируя этот положительный факт, а также увеличение на 30 % капитальных вложений на развитие народного образования и культуры, депутат Верховного Совета СССР ректор МГУ акад. А. А. Логунов подчеркнул, что дело не исчерпывается денежной стороной. Так, развитие фундаментальной, да и любой другой науки всерьез сдерживается затянувшимся отставанием отечественной промышленности приборостроения и вычислительной техники. А. А. Логунов отметил также, что в вузах весьма трудное положение с жильем для преподавателей и сотрудников, разрешить которое вряд ли сможет Госкомитет по народному образованию.

Добавим, что трудно рассчитывать в этом вопросе и на элементы хозрасчета в вузах. Сомнительно, чтобы принцип зарабатывания средств на социальные нужды был распространен и на высшую школу. Возможно, эта и другие не совсем ясные проблемы решения в проекте Концепции экономического и социального развития СССР на период до 2005 года, о которой неоднократно упомянуто в докладе Ю. Д. Маслякова. Однако проект не опубликован и неясность остается.

В целом план и бюджет на 1989 год, принятые Верховным Советом СССР, вселяют оптимизм. В них вызывают согласие и поддержку как цели, так и пути их реализации.
